

前黑水公司雇员获特朗普特赦后坚称

# “我认为我做得没错”

被判在伊拉克枪杀平民获罪的美国前黑水保安公司一名雇员，获美国总统唐纳德·特朗普特赦出狱后坚称自己无罪，感谢总统给予他“第二次机会”。

“我认为我做得没错”，埃文·利伯蒂在2日发表的专访中告诉美联社，“我对我有无辜死去感到遗憾，但对我当时的做法有信心，我心安理得。”

利伯蒂是2020年12月获得特朗普特赦的4名前黑水雇员之一。他们2007年9月16日在伊拉克首都巴格达街头向平民开火，造成至少14人死亡。

这4人中，其中一人在美国被判定一级谋杀罪名成立，利伯蒂和其他两人被定为杀人罪。他们2015年分别被判处终身监禁和30年监禁。利伯蒂等3人刑期2019年被改判，30年刑期缩短至大约15年。

利伯蒂说，他在牢房里看书，一名监

狱官员到来，问他：“你准备好了吗？”“我不确定，怎么了？”利伯蒂回答。“总统特赦。收拾你的东西。”监狱官员说。

利伯蒂称，他没有见过特朗普，不知道为什么获特赦，但感谢特朗普“给了我第二次机会”。

美联社报道，历史上，获得美国总统特赦的罪犯没有犯杀人等暴力罪行，且有认罪悔过表现，而这4名黑水雇员不符合这些标准。

黑水公司创办人埃里克·普林斯出身于美国海军“海豹”突击队，是特朗普的铁杆支持者，他的姐姐是现任教育部长贝齐·德沃斯。

这4人获特赦，在美国国内外引发震动和愤怒。联合国人权事务高级专员办事处发表声明说，严重侵犯人权和违反国际人道主义法的人员理应受到惩罚，美国应该履行国家义务，打击严重侵犯

人权和严重违反国际人道主义法的行为，杜绝有罪不罚现象而不是相反。声明说，这一特赦将加剧已经存在的有罪不罚现象，并将鼓动其他人在未来犯下类似罪行。

一名遇害伊拉克学生的昔日同学说：“美国人从来没有平等对待我们伊拉克人。对他们来说，我们的血比水还廉价。”美国《华盛顿邮报》在社论中指出，这些黑水雇员的所作所为是“令人震惊的非人道行为”。

当年调查这一事件的美国联邦调查局前官员约翰·帕塔里尼在《纽约时报》发表文章，把事件称为“大屠杀”，与越南战争期间美军在美莱村杀害数百名平民事件相提并论。帕塔里尼说，他为这4人获得总统特赦感到“恶心”，“为我们的国家羞愧”，这一特赦“将让我们与其他国家的关系付出沉重代价”。新华社特稿

## 意大利一名男护士防护服上求婚成功

意大利男护士朱塞佩·蓬真特把向女友卡门·平托求婚的话语写在防护服上，穿着这件防护服工作并拍照，之后把照片上传社交媒体，终于打动女友芳心。

法新社2日报道，蓬真特在意大利普利亚区奥斯图尼医院工作。按照意大利《共和国报》说法，蓬真特去年3月曾感染新冠病毒，后来康复，最近接种新冠疫苗。他今年元旦在脸书上分享照片，照片中的他身穿防护服、背对镜头站在医院呼吸科病房走廊里，后背上写：“卡尔梅利（意大利人名“卡门”昵称），你愿意嫁给我吗？”。蓬真特为照片配文写道，作为感染新冠病毒并已康复、在一线抗击疫情的一名护士，他意识到“真正的生活由一些简单的小事构成……比如亲密的朋友、家人和未来的那个人……卡门·平托”。平托答应了蓬真特的求婚，在帖子下留言“愿意愿意愿意……”，还配上一串心型表情符。新华社特稿



## 狗狗闯入足球场 球员抚摸比赛停

1月2日，在玻利维亚的一场足球比赛中，一只狗狗闯入球场，叼着一只球鞋乱跑。视频中，狗狗时而在草地上奔跑，时而卧在地上啃咬一只鞋。双方球员似乎已经无心比赛，争相来抚摸可爱的小狗，导致下半场比赛暂停。

最后球员劳尔·卡斯特罗来将狗狗抱下场，并决定收养它。据悉，这只狗狗是流浪狗，收容所的工作人员说它12月18日还出过一次车祸。据中新社

## 故意致500剂疫苗失效 美药剂师被捕

因故意不低温保存500余剂新冠疫苗致疫苗失效，美国威斯康星州一家医疗机构的一名药剂师在新年前一天被捕，面临多项重罪指控。

美联社2021年1月2日以密尔沃基市格拉夫顿村警方和卫生部门为消息源报道，医疗服务提供商“倡导奥罗拉保健”集团位于格拉夫顿村的一个医学中心内一名药剂师日前故意从冰箱里取出57瓶美国莫德纳公司研发的新冠疫苗，每瓶装有10剂疫苗，均因在室温下保存时间超时而失效。医护人员误认为这些疫苗仍有效，因此给57人接种，确认疫苗失效后丢弃其余500余剂疫苗。

按警方说法，被丢弃的疫苗价值8000美元至1.1万美元。警方迄今没有公开这名男子姓名，仅说他因涉嫌危害安全、在处方药中掺假以及刑事破坏财产罪名被捕。这些罪名均为重罪。

“倡导奥罗拉保健”主要负责人杰夫·巴尔新年前一天下午在线上新闻发布会上说，这名男子2020年12月24日晚从冰箱内取出数百剂疫苗，25日白天放回冰箱，当晚故伎重演，再次让疫苗在室温下过夜。一名药房工作人员12月26日上午发现放置于冰箱外的瓶装疫苗，医学中心方面开始调查。不过，那名药剂师起初谎称自己为从冰箱内拿其他物

品而取出疫苗，一时疏忽没有及时放回疫苗。但随着调查深入，医学中心官员越来越怀疑他的说法，多次约谈他，他12月30日终于承认自己是故意为之，因此被开除。莫德纳公司告诉这家医学中心，接种失效疫苗者除无法抵御新冠病毒染外，没有其他安全风险。不过，医学中心方面正密切关注接种者身体反应。

巴尔拒绝谈论那名药剂师的动机。警方认为，该男子知道疫苗遭破坏后会失效，而接种者会误认为受正常疫苗保护。路透社报道，医学中心已通知接种失效疫苗者，他们需要重新接种。

新华社特稿

## [国际观察]

## 2021年全球股市何去何从

过去一年，新冠疫情严重冲击世界经济，全球主要股票市场波动频繁。展望2021年，分析人士普遍认为，随着各国经济逐步企稳和新冠疫苗推广接种，全球股市可能迎来利好。

2020年，纽约股市全年行情犹如过山车。3月，纽约股市10天内4次熔断；11月，道琼斯工业平均指数首次突破3万点大关，并出现30年来最大月涨幅。

美国《华尔街日报》投资版编辑麦金托什认为，美国股市并不反映经济现状，股价在经济疲软、公司营收水平薄弱的情况下仍大幅上涨，缘于“央行和政府的应对速度及规模”以及科技股的推动。

对风险资产的追捧引发市场对美国股市泡沫的担忧。虽然研究机构整体仍看好2021年美国股市表现，但预计主要股指不会大幅上涨。美国市场研究机构

“投机商”公司创始人拉里·贝内迪克特预计，纽约股市会在2021年上半年出现回调。

对于欧洲股市，德意志银行预测，到2021年年底，法兰克福股市DAX指数为14000点，涵盖欧元区国家50只绩优蓝筹股的欧洲斯托克50指数为3500点。高盛预测，伦敦股市到今年年底可能涨到7200点。

贝内迪克特说，由于疫情防控得力，亚洲股市表现会好于美股。日本媒体和专家普遍认为，在日本通货紧缩进一步加剧、美元可能继续走软的背景下，2021年日元升值压力或将加大，日本股市可能走出“日元强、股市也强”的行情。

摩根证券首席股票策略师阪上亮太说，由于日元升值已越来越不是日本股市的负面因素，今年可能出现1美元兑换

100日元汇率水平下日经股指平均突破30000点的局面。

美国保德信金融集团首席市场策略师昆西·克罗斯比表示继续看好新兴市场表现。分析人士认为，巴西股市受到欧洲疫情和美国失业率高企影响，但总体而言正逐步恢复到疫情前水平。

不过，巴西瓦加斯基金会经济学家教授若埃尔松·桑帕约表示，巴西股市表现也取决于政府在疫苗和财政问题上的一系列举措，具有不确定性。

德意志银行投资策略师乌尔里希·斯特凡认为，疫情发展态势将在很大程度上左右2021年经济和金融市场走势，“机会多于风险”，旅游、工业、汽车、金属、矿业等部分受疫情影响较大的周期性板块股票有望回升。

新华社北京1月3日电

## 去年航班虽减少 空难人数却增加

荷兰航空咨询机构To70调查发现，尽管2020年航班总量锐减，全球商业民航大型客机坠落导致的死亡人数却多于前一年。

英国广播公司2日援引To70报告报道，2020年全年有299人在商业民航大型客机坠落中身亡，2019年这一数据为257人。全球航班追踪网站“24小时飞行雷达”报告，2020年商业航班数较前一年减少42%。

计入To70统计的遇难者包括去年1月从伊朗首都德黑兰霍梅尼国际机场起飞的乌克兰国际航空公司波音737-800客机全部乘客和机组人员，共176人。他们所乘客机遭伊朗军方“非故意”击落。数据还包括去年5月巴基斯坦国际航空公司一架空客A320型客机坠毁事故的90多名遇难者。

调查显示，相比2019年发生的86起商业民航航空事故，2020年这一数字降至40起，其中5起造成人员丧生。To70警告，航班减少对空乘人员表现“影响显著”，航空业恢复正常后空乘人员“技能衰退”将成为一个关键问题。

新华社特稿

## 居家时间变多 家务分工调整

由于新冠疫情，不少英国人遵守防疫隔离规定，居家时间变长。一项最新调查显示，这一变化引发不少家庭积极调整家务活分配。

英国《镜报》报道，家电企业惠而浦公司与丹麦独立智库幸福研究所联合调查2000名英国成年人，发现去年疫情期间59%的调查对象居家时间日均比上一年多7.5小时，相当于每周在家平均多待两天多时间。调查对象中，27%认为疫情暴发以来自家在家务活分配上出现积极变化；10%说家务活更多由家人共同完成，吸尘、做饭和整理房间这三项家务活尤其如此；15%说居家生活让自己在厨艺方面更具创造性。

22%的调查对象认为自己最近10个月与家人和朋友关系更亲近。究其原因，54%认为自己比先前更珍惜与他人共处的时光，18%认为是跟其他人一起锻炼或学习技能所致。幸福研究所首席执行官迈克说：“当世界处于混乱中，人们常寻找庇护所，会觉得待在家中舒服，因为那是自己可控之地。这一点从没像过去几个月体现得那么真实。正如所示，人们努力把家变成隔开外部世界的避难所，这使得家庭生活和家务劳动出现积极变化。”新华社特稿

## 澳大利亚主妇存钱妙招获赞

不同的人有不同的储蓄方法。澳大利亚一名家庭主妇2020年坚持一整年“5澳元（约合25元人民币）挑战”，到年底共存下1500澳元（约合7500元人民币）。她对这一成果感到满意，在社交媒体上分享经验。

英国《每日邮报》报道，这名女性的做法很简单，就是在日常消费中将找零的5澳元纸币存起来，积少成多。她为存下来的纸币拍照，在社交媒体互动群“精打细算和存钱的妈妈们”中分享并说明：“我保存从2020年1月1日到12月31日（存下来）的每张5澳元纸币。不可思议的是，它们加起来有这么多！1500澳元！”依照她的说法，她每周大约能存下6张5澳元纸币。

这名女性的帖子发出后，3小时内就获得2800个赞。一些网友称赞她在疫情期间坚持储蓄的做法。一名女性留言：“这真的令人惊叹。我家是存2澳元（合10元人民币）硬币，三年多存了2244澳元（约合11220元人民币）！”另一名网友留言：“我也这么做，这有点儿让人上瘾。”还有网友打算效仿，从2021年第一天开始参与这项挑战。

新华社特稿